



当睡眠问题成为“时代病”，越来越多的消费者愿意为“睡个好觉”买单。艾媒咨询数据显示，2023年我国睡眠经济市场规模达4955.8亿元，同比增长8.6%。我国睡眠经济市场规模将保持增长趋势，预计2027年市场规模达6586.8亿元。

抢抓睡眠经济市场机遇——

南通家纺竞速新蓝海

“国庆期间，我们一直在坚持生产，目前订单爆满。”8日，位于南通家纺园区的南通广聚纺织科技有限公司里，董事长何晓鸣疲惫中带着兴奋地说。知名酒店品牌亚朵集团一口气下单超10万条科技被芯，刚刚过去的国庆黄金周，广聚纺织一直没歇着。

在9月底举办的“好家纺·南通造”2024家纺消费季启动仪式上，中国家用纺织品行业协会发布家纺用品科学消费指引，并再次对今年3月推出的国内首份《助眠力洞察报告》进行解读。而即将举办的南通家纺新品上海发布会，也将围绕“新睡眠、慢时尚、潮文化”开展新品路演。

“南通作为全国最大的家纺产业带，是全国乃至全球家纺上用品的生产加工中心，汇聚着众多的源头好物，南通家纺企业要坚守初心，讲好品牌故事与助眠专业知识，真正让这次消费季的主题‘好家纺，南通造’在消费者心中落地生根。”“好家纺·南通造”2024家纺消费季启动仪式上，就抢抓“睡眠经济”，中国家用纺织品行业协会会长朱晓红对南通家纺提出殷切希望。

床品消费新主张： 够舒适，才好睡！

当前健康消费已经成为拉动消费增长的主要引擎，帮助消费者睡个好觉是健康消费的重要组成部分。家纺床品与健康睡眠密切相关，关乎人们的睡眠质量与生活质量。为此，中家纺联与中国睡眠研究会、院校专家以及家纺头部企业，搭建睡眠产业协同创新机制，于今年3月，推出国内首份《助眠力洞察报告》。

《2024助眠力洞察报告》通过对国民的睡眠现状分析发现：提升大众睡眠质量，通过改善

睡眠环境，更换舒适寝具，更便捷有效。同时，提出“舒适睡眠的影响因素及解决路径”，对影响被窝舒适的温度、湿度、触感、透气性、洁净度，以及枕头、床垫的支撑性等进行了基于医学、人体工学的高度概述，语言通俗，简单易懂。

记者翻阅该报告，发现影响舒适睡眠的因素主要是四大类，分别为被窝温度、产品触感、面料洁净度和承托系统的支撑性。

考虑到当前市场上睡眠产品的宣传内容五花八门，而消费者受专业知识限制很难分辨从而做出理性选择的现状，中家纺也推出了针对性的产品解决方案。例如家纺公司可以通过材料创新影响接触的冷暖感知，从而改善睡眠的舒适温度体验，同时，优异的吸湿和透气材质则更有助于维持舒适的湿度微环境。又如，保持被窝的洁净度可以减少人体对过敏原和致病微生物的暴露，降低呼吸系统疾病和皮肤病的风险，从而提高睡眠质量和健康水平。

当前，很多家纺企业顺应大势，在新材料、新技术、新工艺、新设计上不断加大研发力度，满足消费者个性化、功能化需求，市场上家纺产品越来越丰富，琳琅满目、层出不穷，但难免鱼龙混杂。“如何引导消费者进行理性分辨和科学消费，是协会的责任和义务。”朱晓红道出《助眠力洞察报告》发布的初衷，“改善睡眠环境，更换舒适寝具，对提升大众睡眠质量更便捷有效。所以我们引导床品科学消费主张：够舒适，才好睡！”

通企发力新工艺： 让产品更贴合需求

金太阳、广聚纺织、罗莱家纺、水星家纺、凯

瑞家纺、紫罗兰生机家纺、宝缦家纺、皓科新材料……在当天的发布会上，随着报告出台，众多南通家纺企业被一一“点名”，也从侧面展现出，抢抓睡眠经济，南通家纺具有强大实力。

众所周知，亚朵集团致力于在酒店住宿端打造极致的睡眠体验，同时在零售端进一步迭代“明星”睡眠用品。而广聚纺织能够成为其供应商，正是源于企业通过对纤维结构进行改造，使填充物柔软性、吸湿性得到提升，研发出适应不同温度的舒适睡眠需求产品。

“我们同国内外多所知名大学及国家纺科院保持长期密切合作，主要服务于各种家纺、母婴、服装等品牌公司和制造商。”何晓鸣介绍说，从2012年开始，企业就和有关科研院所展开合作，研发新型纺织材料，并最终研发出合成新物质——聚酰胺酯。“这个产品在柔软性、吸湿性、保暖性等方面都优于棉花，也是我们的核心成果。”

基于此，广聚纺织此后又拓展研发领域，目前在手国家专利达到20项。“一方面，我们深耕家纺领域，为终端企业提供各种材料，让消费者有更好的睡眠体验。另一方面，我们也在向周边领域延伸，目前正在与江苏工程职业技术学院合作，开发一次性内裤、一次性洗脸巾等产品。”

手握核心独家材料，广聚纺织已不再满足于国内市场。“现在正与国外有关机构洽谈中，希望我们的产品更多走向国际市场，在中高端家纺市场打下一片天地。”

同样在“睡眠蓝海”里打出一片天地的江苏凯瑞家纺科技有限公司则在另一个“细分赛道”上发光出彩。该企业通过研发新工艺，在市场推出更新的压力分散床垫。“我们通过物理热熔

工艺，将床垫由多个交错的蛋型凸起和蛋型凹陷连绵组成，在降低材料使用量的同时，有效分散了压力。”企业董事长吴卫兵介绍说，今年以来凯瑞家纺这一创新产品已经售出5万多套，产品销往全国20多个省市。“未来，我们还将在新工艺、新技术等领域进一步发力，拿出更多贴合消费者需求的产品。”

未来制胜之关键： 智能发展提升竞争力

经过100多年的发展，我市已形成涵盖家纺、棉纺织、服装、化纤、丝绸等门类齐全的现代纺织工业体系，而家纺是其中最重要的组成部分，素有“世界家纺看中国、中国家纺看南通”的美誉。这也是南通家纺勇闯“睡眠蓝海”的根基所在。

而在南通家纺聚集度最高的家纺产业园区，一项技术革新也在悄然进行，让南通家纺挺进“睡眠蓝海”有了更多底气。

除了各家企业自主研发生产，积极转型升级外，据介绍，目前家纺园正深入推进数实融合，其中蓝丝羽“数字工厂”整体生产效率提升30%，成品质量的精确度达100%，成功适应了当前家纺市场“小单快反”的趋势；亿尚智能共享工厂现场建设已具雏形，现已招引近10家企业入驻，通过互联网服务不断聚合从面料到终端的全产业链资源。

而在有识之士看来，这场革新也正倒逼整个南通家纺，向新质生产力看齐，以取得更充足的发展动能。

“中家纺的这份报告为我们全面展示了家纺产业发展的‘新蓝海’，也表明家纺这一传统

产业更需要新质生产力不断赋能。”家纺园区党工委副书记、管委会主任钱锁梅说，“唯有不断激发新质生产力，才能满足人民日益增长的美好生活需要。”

据钱锁梅介绍，家纺园区将顺势而为，加快高端化发展，引导家纺企业加快科技创新，着力在新材料、新工艺、新产品等方面加强技术创新，打造一批专精特新“小巨人”企业，铸就细分领域“单打冠军”，形成大中小企业“并驾齐驱”“奋起直追”之势。

同时，加快智能化发展，纵深推进家纺行业“智改数转网联”，在裁床、缝制、包装、仓储、物流等各环节全面推进智能制造，打造一批“智改数转网联”典型标杆，着力构建高水平的家纺产业结构，提升家纺产业现代化竞争力。加快绿色化发展，关注碳足迹，积极推行绿色生产方式，探索节能减排新技术，探索绿色制造新模式，加快绿色技术创新和先进绿色技术推广应用，构建绿色供应链体系。

当前，我市正在积极对标国际通用做法，建立健全“南通精品家纺”品牌评价准入等地方标准，加强“质量、标准、品牌”一体化发展，建立健全南通家纺标准体系，不断推动南通家纺产业高质量发展。

据钱锁梅介绍，全市正深入开展南通家纺品质提升行动，加快推进“南通家纺”集体商标注册登记，“南通家纺”省级区域品牌建设、“南通精品家纺”认证，叫响“好家纺、南通造”品牌，提高南通家纺的集体美誉度。“我们将积极培育南通家纺的个体品牌，扶持更多的家纺企业做好产品、做优质量、做亮品牌，打造一批具有国际竞争力的高端家纺品牌，形成南通家纺的品牌矩阵。”

本报记者 陈可

紫琅快评

聚酰胺酯科技被芯、压力分散床垫、数字工厂共享工厂……从材料研发、产品设计再到生产工艺，在通家家纺企业正给更多消费者带来“晚安好梦”的全新体验，处处彰显满满的“科技感”、浓浓的“智造风”。

中国睡眠报告调查显示，过去10年中国人平均入睡时间延后2小时，只有35%的人每天能睡够8小时，超3亿人存在睡眠障碍。由“缺觉”时代“入睡困难户”们催生的睡眠经济，背后折射的是家纺家居业态融合带来的产业创新，居民消费升级引领的产品迭代。拥抱睡眠经济新蓝海，既是家纺行业自身转型升级、发展

拥抱新蓝海 决胜新赛道

壮大的必然之举，也将满足人们对高质量睡眠、高品质生活的美好期盼。据有关机构预测，2024年全球睡眠经济产值将超过5800亿美元，睡眠经济已然全面觉醒。

人勤春来早，面对万亿蓝海、发展机遇，我们决不能因困打瞌睡、躺平睡大觉。纺织产业是南通的优势所在，规模大、企业多、链条长，要从解决社会痛点、创造美好生活理念出发，以创新思维、用户思维积极布局产业新赛道，拓展发展新空间，加快制造环节高端化、绿色化、智能化升级，推动家纺行业老树发新芽、旧木再逢春。我市正深入开展家纺品质提升行动，高端

发力点在科技，核心点在自主知识产权，要打通科研院所以及重点企业之间的产学研一体化创新机制，将产业基础优势转化为科技创新优势，瞄准睡眠大健康产业赛道，支持龙头企业“揭榜挂帅”，推出更多高精度、高便利性、高整合度的健康睡眠高端产品与解决方案。从纤维原料、设计创新到生产流通、品牌运营，家纺行业在参与产业链、市场大循环的过程中，离不开先进制造业和现代服务业的深度融合，要用好家纺园区等优势载体平台，加快智改数转网联，实现产业链各环节精准对接、高效协同，进一步提升我市家纺产业核心竞争力。·王梓宁·



本版供图 许丛军